

|清廉家风|

钟南山:我们家只谈学术不谈钱

一段记者去钟南山家中采访的视频曾曝光了钟老的家:老旧的小区、掉漆皮的铁门、80平方米的房子、不多的家具……这就是立功无数的钟南山院士家,不是别墅豪宅,反而朴素的让人难以置信。

家里摆放的家具有些陈旧泛黄,俨然是上个世纪的风格。整体虽然简朴,却不失温馨和整洁。门框上有颗待了17年的钉子。那是非典时期,钟老为了不影响“士气”,自行在家隔离打点滴时钉上去的。

家里最显眼的是照片墙,里面摆满了各种珍贵的合照,有他领奖的照片、与爱人的合照、一家人的合照……钟老的夫人李少芬向记者解释:“因为家里比较小,所以大部分奖杯都收起来了。”

钟老也在采访中说:“我们家从来不谈钱,只谈学术”。

钟南山之所以走上从医的道路,离不开家庭对他的深刻影响,他的父亲钟世藩是著名的儿科专家。钟世藩不仅

医术高明,而且医德高尚,下班后,经常有人带着孩子找上门看病,他总是不厌其烦,有时孩子太小,他还会上门出诊。这给了当时还是孩子的钟南山很深的触动,打从那时起,救死扶伤的愿望就在心里生根发芽。

钟南山回忆,父亲去世的前一天,还在跟他讨论病毒学研究。“人活一辈子,总要留下些什么,才不算白活。”父亲教会他的,是作为一个医生严谨、踏实与无私奉献的精神。而母亲教会他的,则是善良与真诚,以及同情心。在钟南山考上北京医学院后,他以前的一位同学也考上了重点大学,可是却没有旅费,没法去上学。那时他家的经济也很窘迫,但在出发前,妈妈还是塞给他20元钱,让他交给同学作旅费,那时的20块,也不是一笔小数目了。

这件事,让钟南山深有感触:“我觉得,在治学严谨上,我受的是父亲的影响,但我对人的同情心是从妈妈那里学

来的,我到现在还记得妈妈是怎么对待其他有困难的人的。”母亲的教导,使他成长为一名专业严谨、却不失温柔与慈悲的好医生。

父母的言传身教,潜移默化影响着他的生。不仅如此,钟南山还把优秀的家风传承了下去。钟南山与妻子育有一儿一女,他曾告诫儿女:“钟家的优良传统,第一就是要有执着的追求,不懈努力;第二要严谨实在,一丝不苟。”两个孩子都非常低调且优秀。女儿钟唯月,国家优秀游泳运动员,曾获世界短池游泳锦标赛100米蝶泳冠军,1994年还打破了短池蝶泳世界纪录。儿子钟惟德,著名泌尿外科专家,博士生导师,2002年被评为“广州市十大杰出青年”。

从钟家几代人身上可以看出,优秀的家风才是一个家庭最大的不动产。好的家风,不仅给后代留下了精神财富,更给社会带来贡献。

据西川妇联公众号

|家校共育|

让我刻骨铭心的一次家访

我今年81岁了,在中小学教过37年书,当过校长。人们夸我桃李满天下,学生们经常来看望我,叫我恩师,我感到光荣。所以我曾经写过一篇文章,标题是“来生我还当老师。”但是我觉得我做得很不够,特别是我还打过一次学生。

那时我刚到小学任教四年级数学。一天,我正在讲课,有个学生在下面讲话,我很不满意,就叫这个学生站起来。可他一站起来就歪着头骂娘,我火了,我们当地有句俗话叫“骂娘打嘴巴”,何况是骂老师?于是,我走上去扇了他一个耳光。

放学以后,我就上他们家,对他父亲说:“我今天打了你的儿子。”向他父亲承认了打人不对。他的父亲当时是大队支部书记,马上说:“打得好。”然后我把经过给他父亲讲了一遍,他父亲肯定了我的做法。

我知道体罚学生不对,当时也是气昏了头。自那以后,我再也没有打过学生。

后来这个学生参了军,在部队表现很好,据说当了团级干部,之后又转业到地方当领导。现在退休回家了,经常听到人提起他。但是我一直没有看见过他,慢慢地我感觉他还是对我有意见。开始,我认为这个学生太不理解老师,不像有些同学,特别是调皮的同学,长大以后还特别尊敬我,经常来找我聊天。

久而久之,我不禁产生了疑问:难道真是这样吗?通过反复思考,我意识到,这个同学当时可能是因为后面那个同学找他讲话,我叫他站起来,他才骂那个同学,不是骂老师。我打了他,他受委屈了,过后,虽然我的本意是向他父亲讲清楚这件事,承认体罚学生的错误。可是,我走了以后,他脾气暴躁的父亲可能狠狠地打了他一顿。这都是因我“登门告状”引起的。

优秀老师应该是能站在学生角度思考教育问题的人,故而为人师,就应该想想学生的感受,想想学生的希望,想想学生对教师的期盼。

|微观察|

鼓励

教育就是



心里有话 大胆说

网络图片

|教子有方|

“爸爸,以后我们就走路上学吧。”因为连续下雨,有一段路摩托车过不去,我只好和儿子一起步行到学校,走了几天,儿子提出了这样的要求。“为什么?”我不解地问。“这样我们才有时间边走边聊天,还可以锻炼身体。”儿子向我做了个鬼脸。

这是我当年在乡下任教时的情景。那时,儿子也在我所在的学校上小学。

当时,我们家离学校大约4公里。平时,我每天带着儿子骑“摩的”到学校,步行大约需要30多分钟。听到儿子这样的要求,我欣然同意,说:“时间紧、有任务时我们就坐摩托车,其余时间我们一起走路,好吗?”

“好,我们拉钩。”儿子露出了顽皮的天性。

那段时间走路上学,儿子的精神和学习状态好多了,我们父子间的

父子相伴 走出精彩

□ 刘华锦

交流也更多了,亲子间的心灵距离也更近了。我们每天在乡间小道上一起行走,走出了健康,走出了亲子情感,也走出了意想不到的精彩。

家庭是孩子心灵的港湾,父母是孩子的第一任老师,孩子从出生的那一刻起,就在接受家庭潜移默化的教育。家庭对孩子的教育关爱,是包括学校教育在内的其他任何教育都不可替代的,而陪伴,则是对孩子最好的教育方式。通过那段陪孩子走路的时光,我深深体会到,陪伴是平等的交流、心灵的对话,而不是单纯对孩子的监督。

最好的教育是陪伴,而真正的陪伴,不是家长在孩子面前指手画脚,发号施令,而是能放下高高在上的架子,俯下身来和孩子交朋友,耐心倾听孩

子的心声,和孩子平等交流。

家长要陪伴好孩子,就要为孩子营造和谐、温馨的成长环境。一个好的家庭,家庭成员之间应该是平等的、和谐相处的,家庭教育氛围应该是民主的。家长要多和孩子在一起相处,平等地谈心,言传身教,语重心长,关心孩子的健康心理和个性品格的培养,成为孩子可亲、可敬、可信赖的朋友和榜样,让孩子在亲子陪伴中享受到平等、温馨和快乐。

家长要陪伴好孩子,就要深入了解孩子,关注他们内心的渴求。家长应该像中医给病人诊断病情那样,通过“望闻问切”等方式,深入了解孩子的兴趣、爱好、学习、生活、交往、个性特长等,摸清他们的思想动向,弄清他们的内心诉求,和他们平等地谈心,做他们心灵相通、情感共鸣的朋友,让孩子在陪伴中更加亲近家长,信任家长。

|家长课堂|

请帮孩子养成这些好习惯

新学期的课程孩子跟得上吗?假期的坏习惯能改过来吗?怎么才能让家里的“熊孩子”少玩手机呢?在现实中,很多孩子因为开学没做好准备,久久无法进入新学期的学习状态。习惯,很大程度上可以决定成绩。新学期,家长和老师应引导孩子养成这几个良好的学习习惯和生活习惯。

1.早起半小时,做时间的富者

从现在开始,每天早起半小时,整理好自己的房间,推开窗呼吸新鲜空气,打开嗓子读读想读的文章,为一天的学习蓄积能量。

2.勤于思考,随时记录

俗话说,好记性不如烂笔头。孩子正处在想象力丰富的年龄,有极其丰富的想法和创意值得记录下来,积累了,将是一笔无形的财富。

3.整理错题,提高效率

利用错题本,将平时容易犯错的知识内容掌握扎实,避免重复犯错,同时不断提升自己的思维水平、解题经验和技巧,提升学习效率。

4.适度使用电子产品,培养自我管理能力

家长要以身作则,在孩子面前不做“低头族”;其次,对孩子想玩手机的诉求,家长也应适度允许。可以和孩子一起建立规则,规定时间和周期,让孩子遵守约定去执行。

5.摆脱拖延症,培养时间观念

家长要培养孩子“今日事今日毕”的习惯,让孩子明白什么时候应该做什么事情。对待每天要完成的事情先要有一个具体的计划,做事最好能够按计划行事,这样孩子也会在一天内做完该做的事情。

6.列一张读书清单,坚持阅读习惯

坚持阅读是能够影响孩子一生的好习惯,看喜欢的课外读物能拓展孩子的视野,提高孩子的学习积极性,使他们主动认知、主动吸收知识,并积极运用这些知识开动脑筋去思考问题、分析问题、解决问题。

7.回顾上周所学,温故知新

鼓励孩子周末给自己留点时间,思考学过的内容,不仅能更加深刻地理解知识,而且能与下个阶段的学习更好地衔接起来,养成温故知新的好习惯。

据西安发布